第三课《把握世界的规律》
第三框题《唯物辩证法的实质与核心》（一）
班级：           姓名：
1.矛盾概念反映的是事物内部的对立统一关系。矛盾就是对立统一。矛盾的对立属性是斗争性，矛盾的统一属性是同一性，它们是矛盾所固有的相反相成的基本属性。
2.矛盾的同一性是矛盾双方相互吸引、相互联结的属性和趋势。它有两方面的含义：一是矛盾双方相互依赖，一方的存在以另一方的存在为前提，双方共处于一个统一体中；二是矛盾双方相互贯通，即相互渗透、相互包含，在一定条件下可以相互转化。
3.矛盾的斗争性是指矛盾双方相互排斥、相互对立的属性。它体现着对立双方相互分离的倾向和趋势。
4.矛盾的同一性是相对的，矛盾的斗争性是绝对的。突出斗争：矛盾双方的同一是对立中的同一，是包含差别的同一（同一以差别和对立为前提）；突出同一：斗争性寓于同一性之中，并为同一性所制约。强调事物发展：矛盾双方的对立统一推动事物的运动、变化和发展，由此构成事物发展的源泉和动力。
方法论：我们必须用一分为二的观点、全面的观点看问题；要在对立中把握统一，在统一中把握对立；同时积极创造条件，使矛盾向有利方向转化，趋利避害。
5.判断以下句子/成语属于强调①同一性相互依赖；②同一性相互贯通/渗透/包含/转化；③斗争性
蝉噪林逾静，鸟鸣山更幽。   ①                     转危为安   ②      
不见高山，不显平川。   ①                         乐极生悲，否极泰来。   ②     
美不是丑，丑不是美。   ③                         所谓门坎，过去是门过不去是坎。   ②     
水满则溢，月盈则亏。   ②                         公说公有理，婆说婆有理。   ③    
世界上没有垃圾，只有放错了位置的资源。   ②       因祸得福   ②     
居安思危。   ①                                   有无相生，难以相成。   ①      
卑鄙是卑鄙者的通行证，高尚是高尚者的墓志铭。   ③            君子喻于义，小人喻于利。   ③    
6.判断以下句子的正误：
[bookmark: _GoBack]任何两个事物之间都有矛盾。（ × ）
任何事物都存在利和弊两个方面。（ × ）
同一性寓于斗争性之中，并为斗争性所制约。（ × ）
矛盾的斗争性是事物发展的源泉和动力。（ × ）
矛盾的斗争性和同一性是相辅相成的两个基本属性。（ × ）
事物外部不存在矛盾关系。（ × ）
矛盾的斗争性和同一性在一定条件下相互转化、相互贯通。（ × ）
矛盾的双方在一定条件下相互转化。（ √ ）
同一性和斗争性构成了矛盾的双方。（ × ）
一分为二看问题就是告诉我们既要看到优点，也要看到缺点。（ × ）
“今年过年不收礼，收礼就收脑白金”属于哲学中的矛盾。（ × ）
